

昨天，2013年国家公务员招录考试网上报名拉开大幕，报名系统中12901个职位虚席以待。与往年不同的是，今年网上报名并不拥堵，抢着在第一天“出手”的考生不多，截至下午4点，共6299人通过审核，87.4%多的职位无人问津。到傍晚6点时，通过审核人数达13044人，仍有9788个职位无人报考。

2013年“国考”的报名人数比2012年增加了2000多，报名者理应水涨船高，但从首日却比去年同期减少了4000多人。难道是因为今年的职位“太苦”，吓走了考生？

□现代快报记者 项凤华 见习记者 吴怡

国考报名首日，近8成岗位无人问津 吃了“鸭蛋”的海事局变相降门槛

考生限制多岗位苦；专家提醒：新公务员都需去基层锻炼，要准备好吃苦准备



■考生哀叹

**各种要求限制
公考跟选秀一样**

“如果你是非应届生，但7成岗位限应届生。”昨天有网友感慨，“我终于领悟，不参加国考并不是因为我考不上，而是因为我连报名的条件都没有。”

然而，就算你是应届生，放在眼面前的7成岗位也不好挑。应届生徐佳佳来自北京一所知名大学的国际新闻专业，获得过英语专业八级证书。徐佳佳理想的工作地点是北京或者上海、南京等城市。不过仔细浏览过今年招收的单位后，徐佳佳发现，能选择的职位其实很少。

“新闻专业可选择的本来就不多。好不容易找到个对口的，仔细一看，不是需要党员就是要求有两年基层工作经历。这两项不要求了吧，往后一看，推荐男性报考。”无奈之下，徐佳佳又看起了英语专业，“要求英语的职业就更少了，而且基本要的都是研究生以上的学历，虽然我有英语专业八级证书。看来多读几年书还是有必要的。”

既要专业对口，又要满足各项条件，着实让徐佳佳费了一番眼力去挑选。她发现北京出入境边防检查总站提出的要求基本能符合，学历OK、专业OK、性别OK、工作经验不需要。但看到最后，她又傻了眼，“单侧裸眼视力须达到4.8以上。”她扶了扶自己500度的近视眼镜，十分无奈。“像选秀节目海选一样，重重关卡筛选下来，能给我选择的职位很有限。现在看来能选的，只有地方的出入境检验检疫局和部分海关了，可是人家大多要男生。”

与徐佳佳有同样烦恼的应届毕业生还有很多，网友“杨书敏”干脆来了个总结：“不要求专业就要求研究生学历，不要求研究生学历就要求党员，不要求党员就要求基层工作经历，不要求基层工作经历就要求是个男的……想报隔壁海口边检站的科员，出门右转三十米，路费都省了，可惜人家招民警……”

值得关注的是，全国各地的海事局还有铁路公安局的报名情况很冷，绝大多数都吃鸭蛋，“经常户外工作，工作辛苦适合男性”“经常上船工作”“须值夜班”……“这是在招公务员，还是苦力？”看到国考职位表，网友“believe”发出这样的疑问。

报名首日傍晚5点，江苏省644个职位计划招975人，吸引了666人报名，与去年差不多。江苏省国家税务局210个职位计划招350人，吸引了448人；计

■报名直击

绝世热岗

民族事务委员会一岗176人抢

要求少的岗位都成热门

国家民族事务委员会国家民委民族理论政策研究室“研究一处主任科员及以下”岗位，招3人，截至昨天傍晚5点，已吸引了528人报名。

和其他附加条件一大堆的岗位相比，该岗位对专业只要“文科类”，学历“本科及以上”，至于政治面貌、基层工作经验等都无限制。该单位另一个岗位“研究二处主任科员及以下”，招2人，也有121人报名。2012年国考，也是国家民族事务委员会民族理论政策研究室第一天就“领跑”，最后考录比例达4124:1。

同样，全国妇联办公厅“文秘综合岗主任科员及以下”一岗，43人通过审核，虽然纳闷做文秘工作为何要求理工类考生，但是岗位条件很简单，本科及以上学历的党员就可以报了，这样的岗位在中央党群机关中很少见。

“自救”通知

海事部门傍晚发通知降门槛

部门名称	职位数	计划人数	合格人数
中央档案馆国家档案局(中国第二历史档案馆)	7	7	0
交通部长江航运公安局	23	25	0
审计署驻南京特派员办事处	4	8	7
中华人民共和国江苏海事局	129	180	0
江苏省国家税务局	210	350	448
南京海关	27	72	7
财政部驻江苏省财政监察专员办事处	1	1	0
江苏出入境检验检疫局	129	142	51
上海铁路公安局	9	39	25
江苏省邮政管理局	27	27	33
水利部淮河水利委员会	12	14	0
江苏省地震局	1	2	1
江苏省气象局	3	3	0
华东环境保护督查中心	3	8	28
国家统计局江苏调查总队	30	42	66
中国保险监督管理委员会江苏监管局	6	6	0
中国银行业监督管理委员会江苏监管局	19	28	0
中国证券监督管理委员会江苏监管局	4	21	0
总数	644	975	666

数据截至昨日17点 现代快报记者 项凤华 整理

划招180人的江苏海事局吃了“零蛋”。

昨天傍晚，中华人民共和国海事局出台通知，对相关职位进行说明，比如，“中共预备党员”可报考要求“中共党员”的职位，考生可以第二学位专业报考相关职位等，有关专家表示，其实这是变相地降低门槛，而该局特地明确“不组织专业考试”，这是一种“暗示”和提醒，与953个职位须专业考试相比，考海事局还是很优惠的。

■新闻延伸

海关国税这些热门岗位 真像传说中那么轻松多金？

因为招人多、门槛低，每年国考的热门单位基本上没有悬念，肯定是国税和海关。那么，这百里挑一的岗位是不是如传说中那么轻松呢？几位“过来人”道出了真相。

冬天半夜爬起来查验货物

人物：张先生 经历：2010年考入南京海关

毕业于重庆大学的张先生，为了和江苏籍的女朋友近一些，把就业地点选在了江苏。一试即中的他得到了来自亲朋好友的庆贺，都认为他找到了一个高枕无忧的“金饭碗”，对海关工作了解不多的他，心里也是喜滋滋的。直到开始工作后，他有了真实的体会。

“我们这里有倒班制度，早班中班晚班，我都值过，”张先生现在从事查验工作，进出的货物都要经过他和同事来检查。在这个岗位，24小时都有人值班。“有很多船只半夜进来，我们就得半夜爬起来去查。”每逢酷暑，张先生要和同事进到足有四五十度的集装箱里去检验，出来时浑身都湿透了。寒冬，则披星戴月感受刀刺一般的严寒，尤其是下雪天

晚上，出去一遍感觉人都要冻僵了。由于货物进出不分节假日，因此他的节假日都排满了满满的班。

“海关的很多部门其实都不轻松。”张先生说。“比如一个通关科的女同事，工作是现场接单。可别小看了这份工作的强度，它需要你一天不停地看单子，不停敲章不停签名，再放人通关，不合格的还得退回企业。忙的时候，一天会接上一千多票单，连上厕所的时间都没有，一天下来手都抖了。”

“我还有一个在海关做缉私警察的同学，QQ签名经常写他的工作状态，我记得很清楚，有一条是：半夜三点，只要警报拉响，我们就得穿上专门的‘防刺衣’，前往走私现场清查。不但累，有时还会有生命危险。”

几十公斤凭证里，要找出一张单据

人物：陈小姐 经历：2007年考入江苏省国税局

毕业于西南大学法律专业的陈小姐，2007年成为公务员。选择报考国税局，是她自己和家里人共同的想法。“父母常说，女孩子考公务员比较好，工作没那么忙，今后结婚生孩子，对家庭也能照顾得较多。我想着税法类的知识和法律相关，就决定报考国税局了。”

如愿考上公务员的陈小姐，一开始接触会计、税务方面的问题，感觉简直就是“看天书”。“连学习税务专业的同事都说，工作比想象中的要难，宽度和广度都非常大，对于我这个‘小白’来说，就更不得不去学习，拼命补充专业知识了。”这一“充电”就是5年。每天下班后，陈小姐都会打开会计网的页面学习，关注税务政策的最新消息，从不间断。现在，她正准备考注册税务师。“除了这个，还有我们系统内部的考试、

中级、高级职称考试，压力不小。”

“我想象中的公务员，工作环境好，稳定，有很大的发展空间，也会比较轻松。”然而刚工作了5年，陈小姐就开始隐隐担心自己的身体状况，“我现在一直担心自己会得颈椎病”。她现在从事的是计统方面的工作，专门负责发票、资料的管理。“忙的时候，一天头都不抬，就坐在那里低头专心整理发票，装订成册。连喝口水的功夫都没有，怕一耽搁，弄乱了又得返工。上班做不完的，晚上留下来接着干，周末加班也是常有的事情。”局里经常会开展一些专项检查活动，那个时候，陈小姐就需要对足足几十公斤的凭证进行复印，并且从中找出需要的资料，“整整一个装电视机的大箱子那么多，常常理着理着，眼睛都花了。”

■专家提醒 考生要有吃苦准备

江苏省人社厅有关人士表示，过去很多公务员是出了学校门就进了机关，他们欠缺的就是实际的工作经验，缺乏基层实践，现在新招录的公务员都去基层一线锻炼，其实是打

造一个培养选拔领导干部的平台，所以考生要做好吃苦准备。“当然去了基层，也不用担心，在一线岗位锻炼达到一定年限的优秀公务员将‘流得动’，比如每年的基层选调工作。”